

## 郭台铭 处理风暴慢了半拍

最新一期《彭博商业周刊》的封面故事聚焦富士康创办人郭台铭,对他面对员工自杀事件的危机处理进行了报道。

### 35年来首次聘请公关

富士康聘请某公关公司协助规划正式的公关策略,这是鸿海集团成立逾35年来的创举。

该公关的计划之一,就是同意《彭博商业周刊》的采访请求,首度开放媒体深入富士康的厂房、员工宿舍、安全网作业、甚至郭台铭本人。

访谈地点在龙华,进大门好像是要入境检查一样,有七道像收费站一样的岗哨和身穿制服的警卫。园区虽然景观单调,只讲实用,生活设施却是应有尽有,快餐店、取款机、奥运规格的游泳池、大型的LED公告版放映着动画,还有一间书店,店里可看到《哈佛商业评论》中文版。

“我为这次访问昨晚11点染了发。”郭台铭聊起自己时说,几个月没打高尔夫球了,为保持体力,他早晨作伏地挺身,腾出时间来思考“五年计划”。

### 为社会和员工工作

和富士康做生意的多是重视形象的公司,如IBM、思科(Cisco)、微软、诺基亚、索尼、惠普、苹果。富士康对此事的应变处理是缓慢而笨拙的。郭台铭承认他没有第一时间掌握自杀的严重性。

他说:“我要向各位坦白,发生第一、二、三起(自杀事件)时,我还以为这是严重问题。现在我觉得我有责任,但当时我不认为我该负全部责任。”第五起自杀案在3月发生后,郭台铭表示,他决定作些调整。

直到5月底,富士康第九名员工跳楼身亡后,富士康才开始全面警戒,在员工宿舍拉起安全网,并成立24小时咨询中心。管理层对深圳员工月薪加薪30%至人民币1200元(I76美元),并承诺10月还要加薪。

据该报道所称,富士康如今是中国大陆最大的出口商,其创办人成为台湾首富,据福布斯估计个人财富有59亿美元。郭台铭说,他无法证实这个数字,也没算过。“有一个人在帮我管这个,”他用上世纪80年代游历美国时养成的带浓厚口音的英语说:“每年他会呈给我一张报告说有多少。对我来说,我对自己有多少钱没兴趣。我不在乎,我现在不是替钱工作,我是为社会工作,为我的员工工作。”

(魏 铭)

### 解密跨国公司高管退休计划

## 注重薪酬绝对值

海外退休高管的薪酬福利情况是怎样的?他们也面临着“人走茶凉”、晚景尴尬的局面吗?

实际上,在职期间给予科学的激励、退休后保证精神物质双无忧,这样的思路,帮助那些最好跨国公司实现了高管的有效激励。

### 注重高管薪酬绝对值

美国罗格斯大学管理与劳动关系学院教授刘明魏在接受记者采访时表示:“欧美的大公司为了吸引和挽留顶尖管理人才,为了更好地激励他们,公司不仅注重高级管理人员薪酬的绝对值,而且在薪酬计划的激励性和多样性方面也下了很多功夫。”

刘明魏在康奈尔大学获得劳动关系与人力资源管理博士学位,并在国际劳工组织担任项目顾问。他介绍说,在美国,大公司CEO或高管的薪酬通常包括四个基本部分:基本工资,与当年公司绩效相联系的年终

### 策划词:

企业HR管理水平直接影响着企业商业模式的优化与推进,因此,企业人力资源部门的工作人员怎样实现自我价值、提升自身素质,从而走向高端?这也是一个企业HR策略范畴的问题。资深HR狼之言先生结合自己的实践经验和他人的理论依据,形成了自己的一套成长理论。他认为,走向高端HR之路,就是参与企业经营的过程,展示了一个高端HR的成长历程。很有借鉴意义。

——编者

和富士康做生意的多是重视形象的公司,如IBM、思科(Cisco)、微软、诺基亚、索尼、惠普、苹果。富士康对此事的应变处理是缓慢而笨拙的。郭台铭承认他没有第一时间掌握自杀的严重性。

他说:“我要向各位坦白,发生第一、二、三起(自杀事件)时,我还以为这是严重问题。现在我觉得我有责任,但当时我不认为我该负全部责任。”第五起自杀案在3月发生后,郭台铭表示,他决定作些调整。

直到5月底,富士康第九名员工跳楼身亡后,富士康才开始全面警戒,在员工宿舍拉起安全网,并成立24小时咨询中心。管理层对深圳员工月薪加薪30%至人民币1200元(I76美元),并承诺10月还要加薪。

据该报道所称,富士康如今是中国大陆最大的出口商,其创办人成为台湾首富,据福布斯估计个人财富有59亿美元。郭台铭说,他无法证实这个数字,也没算过。“有一个人在帮我管这个,”他用上世纪80年代游历美国时养成的带浓厚口音的英语说:“每年他会呈给我一张报告说有多少。对我来说,我对自己有多少钱没兴趣。我不在乎,我现在不是替钱工作,我是为社会工作,为我的员工工作。”

(魏 铭)

## 走向高端 HR 之路

——让自己成为企业的经营者

### □ 狼之言

#### 做企业“经营者”角色的HR

### ② HR 管理者不能忽视人的重要性

在经营中,最基本的企业资源是“人”、“财”、“物”,人还被放在了第一资源的位置,作为HR管理者,怎么能忽视这其中的重要性呢,而我们常常自己忽视了,也在自己忽视的过程中,被公司忽视了。参与到企业的战略性规划和部署中去,参与到企业的愿景目标和方针的战略层次活动中去,也成为解决企业发展方向、发展战略问题的参与者,从而HR的管理也具备了全局性与长远性。

前几天与壳牌(中国)的徐颖女士沟通,她也特别强调HR从业者必须要对企业的经营问题保持十分的关注,并参与进去,才能真正成为企业发展的助推器。因为企业的商业模式直接关系到HR管理的很多方面,企业HR管理水平也直接影响着企业商业模式的优化与推进。

在现代人力资源管理的理念和实践在我国扎根的十余年来,不自觉间,大家开始将人力资源管理的水平和参与企业经营管理的深度要求提上了日程。我想,这也是在“HR3000强”论坛中很多人提出的企业中HR话语权问题的诉求与解决之道。同时,从HR从业者个人来说,也是职业发展走向高端所必须迈上的一个台阶——做企业“经营者”角色的HR。

我想分享一下自己作为人事助理时参与企业经营战略活动中的体会和



### ③ 从门店店长到HR经理

在笔者曾服务的两家公司中,开始是在上海一家知名餐饮连锁企业,大学毕业后,在做公司HR助理前,我深入到100余家门店中最忙碌、营业额最高的一家门店锻炼了三个月,其中一个月后便作为店长,带着兄弟们拼过了一个繁忙的暑期,做出了历史上最高的业绩。最关键的是,在这个阶段了解了公司的运营情况、业务模式、人才结构、发展战略、人才复制机制。

随后调入公司HR部门,做人事助理,除了学习基本HR工作内容的操作,能够结合门店的经营情况,在公司的HR管理中,提出了很多细小而有操作性的解决方案,即保障总部政策的落

实,也让基层忙碌的业务人员感觉舒服。同时,在日常工作中,也主动做了一系列数据的统计与分析,形成了《员工入职离职季节性周期表》、《实现快速发展的员工复制性计划》等,虽然自己只是HR助理,这种思维对我理解公司推行任何制度和实施新经营思路具有极其重要的帮助。当然所形成的这些内容,也是由于视野与格局的局限只能作为公司战略制定的参考。正是这种思维和平时表现出来的工作作风,让我有机会列席参加公司制定年度战略计划一昼夜的会议,虽然主要做一些服务、数据提供、模拟推演的工作,但这个过程,却让我在工作半年后便有了参与公司战略制定的机会,而受益匪浅。

这种参与公司经营的主动思维,我自认为对自己的职业发展极其重要,也是能够在一年内,快速从助理到专员再到主管的成长之路。在第二家服务企业做HR经理的时候,也同样以此为指导,成为公司制定重要战略的参与者,公司经营的参与者。

### 总结

- (1)不管任何层次的HR从业者,在思维上要有企业经营者的意识;
- (2)在日常工作中,践行、思考、总结并提炼工作中共性的问题,围绕公司发展的方向,不断提出优化解决方案;
- (3)格局上放宽,心态上平和,行动上踏实。

(作者为资深人力资源管理者)

(紧接A1版)

## 温家宝出席论坛 谈收入分配改革

中国政府如何看待劳动力成本上升和竞争力这两者之间的关系?

温家宝说,首先,中国相当一部分劳动力成本比较低,需要合理地上涨。今年上半年,有23个省的最低工资增长了接近25%。但是我们必须懂得两个问题:第一,中国目前的主要矛盾还是就业压力。我们有1500万农民工需要进城务工,有2400万常年城市待业人员。因此,就广大就业人员来讲,首先是工作,有了就业才会有工资。因此,工资的增长要保持在一个合理的幅度,使我们的产业具有竞争力和吸纳就业的能力。

第二,我们必须懂得劳动工资的增长要与劳动生产率的提高相一致。产品增加值的增加和劳动生产率的提高才是工人工资增长的基础。我们要讲清楚这个道理,在社会形成和谐的劳动关系。

(新华网)

## “乡村基”3000万感谢出走元老

5000万期权给员工当红包

### □ 陈 颖

重庆快餐连锁企业乡村基,赴纽约证交所上市。正无限接近华尔街的重庆妹李红,她靠什么取得成功?又凭借什么让“重庆味道”受到了全球资本的青睐?随着纽约证交所F-1文件更多信息披露,记者发现低调而神秘的李红,有着自己特有的用人之道,当一起创业打天下的公司元老准备自立门户时,李红拿出超过3000万人民币奖励他们;为了留住核心人员,其董事会拿出高达772万股普通股期权进行奖励。已将中式快餐做到年5亿销售的乡村基,用自己的行动,践行证明着《天下无贼》中一句经典的台词:“21世纪什么最贵?人才。”

### 3000万释创业元老兵权



行权价计算,这772万股普通股期权,约合人民币5000万元左右。

此外,行政人员每个人拥有低于1%的流通在外普通股股票期权,共计可购买724000股普通股。

截至招股说明书公告日,已授出3966300股普通股和633000股限制性股份。

### 李红夫妇控股乡村基 66%

乡村基从创立之初,即保持着创始人的绝对控股地位,上市前所有董事会和管理增持股比例高达95.5%。

公告显示,乡村基上市前的股份主要被分为三部分,最大的一部分,也就是公司占比66.4%的股权,由创始人李红与其夫张兴强共同成立的富豪博览会控股有限公司持有,30%的股份则由07年引进的两家风险投资红杉资本和SIG各持有15%,剩下的3.6%则由整个乡村基的高管组成个人投资者持有。

值得注意的是,当众多餐饮和服务企业将自己的业务收入集中在连锁加盟收费时,赴美上市的乡村基,则借道直营强化控制力。据悉,乡村基已取消联营扩张方式,只采取直营,其创始人李红也对以往联营餐厅股份进行回购。

### 用人之道| Yongren Zhidao



导致雇佣合同终止时能获得一笔不菲的补偿,包括解雇费、奖金、股票期权等。例如之前澳洲MFS公司在倒闭的几个月前支付了高管数百万澳元的业绩奖金。

对于这一保护计划,人力资源管理咨询公司任仕达(中国)市场总监朱宁将之归纳为“消除后顾之忧”原理,他在接受采访时说:“海外公司的薪酬体系在物质上采取长短期结合的形式,覆盖在职、离职、退休不同情况下的薪酬福利保障计划,让高管没有后顾之忧。”

### 退休养老坚实保障

公司在高管任职期间有效地激励他们更好地管理经营公司,但是这些高管退休之后,公司又要如何保障他们在精神和物质生活上的无忧无虑?

首先在物质上,刘明魏介绍说,大公司的CEO或高管除了享有公司

一般员工享受的退休计划外,还享有丰厚的经理人员补充退休计划。这些补充退休计划使高管在退休后能获得高达他们退休前一年60%的薪水加奖金,并还可能考虑到他们以前获得的股票和股票期权而增加相应的退休金。

这样,大公司的高管们经常可以领到上百万美元甚至更多的退休金。

高管们退休后,在待遇上持续享受健康保险、体检和医疗福利,交通便利(专车甚至专机),保安人员和护理人员等。精神上,公司一般会邀请退休高管加入公司设立的基金会、慈善项目、研究会或相关团体。有些高管在退休后会直接担任公司的高级顾问。

另外为了保证公司有足够的资金支付高管未来的养老金,很多大公司专门设立一个高管养老金的信托基金账户。这样,即使公司以后亏损甚至破产,高管的养老金也不受影响。

(一 财)

[紧接A1版]

## 创业板高管 离职潮悄然来临

而且,有了丰厚的资金之后,还可以开始自己的创业之路。需要指出的是,在上述13位高管中,鲜有在离职之时承诺将股份限售期自动延长,这也从另一个侧面显示了其套现想法的存在。

实际上,在中小板个股当中,高管离职后加速减持的例子早已存在。延华智能副董事长兼董事胡美珍在2008年6月辞去职务后便开始大肆减持,在一年多的时间中,将手中1074万股抛售一空。另外,如万马电缆、桂林三金等中小板新股以及创业板中的大禹节水、南风股份、超图软件等公司也在近期遭遇了高管的抛售,再次增加了各界关于离职高管减持的担忧。

(文 财)

### 解密跨国公司高管退休计划

## 注重薪酬绝对值

海外退休高管的薪酬福利情况是怎样的?他们也面临着“人走茶凉”、晚景尴尬的局面吗?

实际上,在职期间给予科学的激励、退休后保证精神物质双无忧,这样的思路,帮助那些最好跨国公司实现了高管的有效激励。

### 注重高管薪酬绝对值

美国罗格斯大学管理与劳动关系学院教授刘明魏在接受记者采访时表示:“欧美的大公司为了吸引和挽留顶尖管理人才,为了更好地激励他们,公司不仅注重高级管理人员薪酬的绝对值,而且在薪酬计划的激励性和多样性方面也下了很多功夫。”

刘明魏在康奈尔大学获得劳动关系与人力资源管理博士学位,并在国际劳工组织担任项目顾问。他介绍说,在美国,大公司CEO或高管的薪酬通常包括四个基本部分:基本工资,与当年公司绩效相联系的年终

### 激励多样化